

## Съдбата на Тир

Едно пророчество от Библията удивлява с точността на своето изпълнение – съдбата на град Тир.

Тир е добре познат от историята: Древен финикийски град, намирал се на източното крайбрежие на Средиземно море. През VI век пр. Хр., около времето на написване на това пророчеството, Тир е бил процъвтыващ търговски център, притежаващ най-доброто естествено пристанище в цялото източно Средиземноморие. Защитните съоръжения на града също са били много впечатляващи. Всеобщото мнение го е класирало сред "непревземаемите крепости". Жителите му и тяхната управа са имали повод (но както ще видим, не и причина!) да бъдат горди и самонадеяни.

Както обикновено, когато човекът има всичко, той става горд, арогантен и самодоволен. Тогава думата "Бог" му служи само като ругатня! Моралът на Тир и неговите владетели не е бил изключение от това правило. Ето какво е говорил Господ на пророк Езекил около 586 г. пр. Хр.:

*"Тире, ти си казал "Аз съм съвършен по хубост!" (Езек. 27:3).*

Повечето търговски пътища за Тир минавали през Ерусалим, ето защо когато Божият народ Израел бил превзет от своите неприятели, в Тир злорадствали и били доволни от нещастieto му, очаквайки липсата на конкуренция да доведе до още по-голямото им забогатяване.

Нека видим какво точно е записал Езекил (гл. 26, ст. 1--12):

*А в единадесетата година, на първия ден от месеца, ГОСПОДНОТО слово беше към мен и каза:*

*Сине човешки, понеже Тир каза против Ерусалим: Ха-ха! Строши се портата на народите! Обърна се към мен - аз ще се напълня, а той запустя!*

*Затова, така казва Господ БОГ: Ето, аз съм против теб, Тире, и ще надигна против теб много народи, както морето надига вълните си.*

*И те ще сринат стените на Тир и ще съборят кулите му; и аз ще помета пръстта от него и ще го направя гола скала.*

*Ще бъде място за простиране мрежи сред морето, защото аз изговорих това, заявява Господ БОГ. И ще стане плячка на народите.*

*И дъщерните му градове на полето ще бъдат убити с меч; и ще познаят, че аз съм ГОСПОД.*

*Защото така казва Господ БОГ: Ето, аз довеждам против Тир вавилонския цар Навуходоносор от север, царя на царете, с коне, с колесници и с конници, с голямо множество народ.*

*Той ще убие с меч дъщерните ти градове на полето и ще издигне против теб обсадни кули, и ще насипе против теб насип, и ще изправи против теб щитове,*

*ще постави стенобойните си машини против стените ти и със секирите си ще събори кулите ти.*

*От множеството на конете му прахът им ще те покрие; стените ти ще се потресат от шума на конниците и колите, и колесниците, когато той влезе в портите ти, както се влиза в разбит град.*

*С копитата на конете ще изтъпче всичките ти улици, ще избие народа ти с меч и стълбовете на силата ти ще рухнат на земята.*

*Ще разграбят имота ти и ще оберат стоките ти, и ще съборят стените ти, и ще сринат прекрасните ти къщи, а камъните ти, дърветата и пръстта ти ще хвърлят сред водите.*

Това е една ясна присъда от Бога над Тир заради неговата гордост и високомерие. Както е написал Соломон, гордостта предхожда падението. Изпълнила ли се е въобще? Кога и как?

Преди да видим какво казва историята, нека отбележим четири важни момента от пророчеството:

#1: Вавилонският цар Навуходоносор пръв ще превземе Тир: Гл. 26:7: "Ето ще доведе от север против Тир вавилонския цар Навуходоносор, цар на царе, с коне, с колесници, с множество и с много народ".

#2: Развалините на града ще бъдат хвърлени в морето (изненадващо! На пръв поглед няма смисъл един завоевател да се престарава толкова): Гл. 26:12: "... ще съборят красивите ти къщи и ще хвърлят сред водата камъните ти, дърветата ти и пръстта ти".

#3: Окончателната съдба на Тир – от него ще остане само гола скала: Гл. 26:4, 5: "Аз ще изстърга пръстта от него и ще го направя гола скала. Ще бъде място за простиране на мрежи в сред морето."

#4: Тир ще бъде унищожен от много народи Гл. 26:3,4: "...ще повдигна против тебе много народи ... те ще сринат стените на Тир и ще съборят кулите му".

## Историята

През 585 г. пр. Хр. (около година след съобщаването на пророчеството) Навуходоносор II наистина напада Тир и го обсажда. Обсадата е дълга, но Навуходоносор е упорит: след цели тринадесет години (!) Тир пада под негова власт и Навуходоносор го разрушава. Така думите на пророчество #1 се изпълняват съвършено.

През 539 г. пр. Хр. Кир Велики превзема Вавилон и с това на практика създава персийската империя, тъй като с падането на Вавилон, неговите огромни територии преминават под властта на Кир. Така през 538 г. Тир попада под персийска власт. По това време от някогашния метропол, където е кипял живот и оживена търговия, са останали само мъртви развалини. Все пак обаче, силните думи на пророчество #2 тепърва предстояло да се сбъднат!

Минават два века, през които поколения познавачи на Библейските пророчества може би са имали повод да се съмняват, че Божиите думи се сбъдват напълно и буквално. Та нали останките на стария Тир все още седели непокътнати на мястото си!

Но ето, че идва ново време – IV в. пр. Хр., Александър Македонски шества победно из целия свят, като покорява огромни територии. Войните му били "светкавични" и славата му, както и неговата неасимилационна политика, карала цели градове да се предават и да отварят портите си без съпротива. И ето, идва сблъсъкът с Персия. През 333 г. пр. Хр. Александър побеждава персийския цар Дарий III. След това продължава похода си на юг, където приканя финикийските градове да се предадат. Единствените, оказали съпротива, били жителите на т. нар. Нов Тир – селище, намиращо се на скалния остров срещу някогашния стар град. Те разполагали с отлично укрепление и се били приготвили за тежка борба със завоевателя.

Водата на протока между острова и брега пречела на Александър да използва технически съоръжения, които да му позволят бързо да сломи съпротивата на новия Тир. Тогава той предприел следната забележителна военна тактика: заповядал да използват останките от стария Тир, за да построят стена, която да съедини острова със сушата! Тя трябвало да бъде широка 60 м и да позволи безпрепятствено придвижване на военни части и техника. Така на брега той успял да построи и най-високите обсадни кули, които военната история познава. Те били подвижни и на височина последният дванадесети етаж достигал 50 м, като с това бил не само много по-висок от укреплението, но дори от най-високите градски кули!

Тъй като останките и развалините на стария Тир не стигнали, Александър заповядал да изриват пръст от територията на града и да я хвърлят в морето. Господ е казал: "Аз ще

изстържа пръстта от него"! Построяването на стената, която заличила протока, била изумителното изпълнение на пророчествата #2 и #3!

Днес островът се е превърнал в полуостров, а Александровата стена е разрушена от движението на плуващите пясъци. На бившия остров има селище, наричано се Сур и принадлежащо на Ливан. Но територията на стария Тир е напълно безлюдна. Мястото е скална местност, наистина удобна за простирание на рибарски мрежи! "Ще бъде място за простирание на мрежи сред морето."

Пророчество #4 също имало своето изпълнение: над града минала ръката на трима завоеватели и техните династии: халдейци, мидо-перси, гърци. Ударите върху Тир наистина били нанесени от множество народи.

Някой би възразил: "Е, стават всякакви неща и има всякакви случайни съвпадения." Или: "Навярно Александър е знаел за написаното и се е постарал да го приложи."

Дали? Малко вероятно – един пълководец като него не се е занимавал с театрално дело по изпълнението на сценарий, идващ от някакви свещени книги, които той може би въобще не е познавал. Да не говорим за Навуходоносор, който е споменат по име, за очевидната причина по която са били изринати камъните и пръстта, за факта, че до самия днешен ден присъдата на тези древни думи продължава да е факт за тази територия – точно там, на мястото на стария град, никога не се издига ново селище: "".

Колкото за случайностите – нека някой, който знае теория на вероятностите, да пресметне шанса за случайно съвпадение на всичките детайли от пророчеството. В текста могат да бъдат забелязани над десет ясно формулирани твърдения, и всички те са намерили буквалното си изпълнение в историята. Ако приемем вероятността за изпълнението на всяко от тях за 1/2 (макар това да е твърде щедро и истината е, че вероятностите са много по-малки!), за събъждане на десетте ще получим  $1/(2^{10})$ , или едно на хиляда!! Шанс едно на хиляда говори сам за себе си.

Може би се питаш:

- Какво ще стане с този свят?
- Защо се случи ужасът в Америка?
- Ще има ли истински апокалипсис?

Въпроси като тези безпокоят много умове. Библията е Божието Слово, и Бог не е оставил човека в неведение. Както съдбата на Тир е била предсказана напълно, така и съдбата на този свят е открита за ония, които обичат Истината. Бог е желал и все още желае човекът да разбира времената, а най-вече – да разбере основния проблем: че Бог е свят, а всеки един от нас е грешник по природа, и следователно – грешник по дела. "Всички съгрешиха и не заслужават Божиата слава" (Римл. 3:23). "Сърцето на човека е измамливо повече от всичко" – Ерем. 17:9.

"Безобидните" лъжи, кръшканията, обидите и караниците са страшното свидетелство за безпощадната истинност на тия думи. Да не говорим за измама, лицемерие, изневяра (която Бог нарича прелюбодейство), за кражби, подкупи и пр. Нищо нечисто никога няма да влезе в царството на Бога. И не е чудно, че е така.

Апокалипсисът ще дойде и ще бъде съд над нашата горда и високомерна цивилизация, точно както войните на Навуходоносор и Александър са били Божи съд над безбожието и гордостта на Тир.

Добрата новина е, че още днес ти и аз можем да прибегнем при един Спасител. Името Му е известно: Исус Христос, Божият Син. Той казва: "Който слуша Моето учение и вярва в Този, който Ме е пратил, няма да дойде на съд, но е преминал от смърт в живот."

"НЯМА ДА ДОЙДЕ НА СЪД." -- това обещава Исус.

Условието: Вярва в Онзи, който Го е пратил, сиреч в Бог Отец – Баща на Господ Исус.

Основание: Исус бе пожертван за теб и мен чрез ужасна екзекуция -- разпъване на кръст.

На кръста Той понесе твоята и моята вина и изтърпя твоето и мойто наказание:

“Той бе наранен поради нашите престъпления, бит беше поради нашите беззакония, на него дойде наказанието, докарващо нашия мир, и с Неговите рани ние се изцелихме.” – Исая 53:5.

“ЗАЩОТО БОГ ТОЛКОВА ОБИКНА СВЕТА (и следователно теб), ЧЕ ДАДЕ СВОЯ ЕДИНОРОДЕН СИН (Исус), ЗА ДА НЕ ПОГИНЕ НИТО ЕДИН, КОЙТО ВЯРВА В НЕГО (и ти самият, ако повярваш), А ДА ИМА ВЕЧЕН ЖИВОТ” (Йоан 3:16).

Просто повярвай.